

深化改革

心繫民生

發揮優勢

同創未來

施政報告今公布 李家超：主軸圍繞經濟民生

【大公報訊】記者義吳報道：行政長官李家超將於今日發表任內第四份施政報告，報告以綠色為封面顏色，主題是「深化改革 心繫民生 發揮優勢 同創未來」。李家超昨日出席行程會議前表示，施政報告涵蓋短、中、長期政策，主要圍繞經濟和民生，體現他過去多年的施政理念。李家超感謝提供意見的市民和組織，他表示，施政報告發表後，他將與團隊前往不同機構解說，希望大家支持施政報告，政府將致力落實施政報告理念。

李家超昨日向傳媒展示了施政報告封面，今次封面顏色繼續沿用了綠色。李家超說，綠色代表活力、代表延續性，

亦代表特區政府的政策和香港的繁榮活力會延續下來，一年又一年地向前邁進，邁向更美好的明天。李家超表示，為了編寫這份施政報告，他與團隊進行了40多場諮詢會，亦走進社區，與不同人士直接交流見面。團隊從不同渠道收到超過一萬份意見書。

施政報告全文於行政長官完成發言後會在www.policyaddress.gov.hk網頁發放，而施政報告文本及相關刊物將會在民政事務總署轄下二十個民政諮詢中心派發。

特首今日行程

- 11:00 在立法會發表《行政長官2025年施政報告》
- 15:30 出席《行政長官2025年施政報告》記者會
- 19:00 出席《行政長官2025年施政報告》電視論壇節目

全球創新指數香港排名躍升

金融 + 創科顯優勢 信貸指標高踞第一

焦點新聞

特區政府近年致力促進創新科技發展，為經濟

發展注入新動能，香港的創新能力獲國際肯定。世界知識產權組織最新發表的報告顯示，香港《全球創新指數》在全球139個經濟體中排

名由去年第18位，上升至第15位，在亞洲區保持第5位。香港在多個分項表現突出，例如在支持創新的優勢中，香港在「信貸」分項高踞全球第1位。

商界人士表示，排名上升印證特區政府創新政策方向正確，只要政策持之以恆，同時加強與內地創科產業合作，將推動香港成為國際創科中心，為國家和香港經濟作出更大贡献。

大公報記者 李永青 黃裕慶 蔣去悄

世界知識產權組織每年發布《全球創新指數》，評估各個國家與地區在創新能力與成果表現。中國香港以總分51.5，全球排名升至第15位，為2018年以來最高，而在亞洲區排名僅次中國內地、新加坡、韓國及日本。

創新投入、創新產出表現突出

在《全球創新指數》下的兩個副指數中，香港在「創新投入」排名上升至全球第8位，在「創新產出」排名躍升9級至第22位。其中，「創新投入」五個支柱的得分均高於高收入經濟體的平均值，當中「市場成熟度」排全球第2位，「制度」排全球第8位。

財政司司長陳茂波表示，香港在多個分項表現突出，例如在支持創新的優勢中，香港在「信貸」高踞全球第1位，並在多個領域躋身全球前十名，包括「高等教育」（第3位）、「知識的吸收」（第5位）、「信息通信技術」（第6位）、「制度環境」（第9位）和「投資」（第9位）。數據也顯示，香港的研發總開支和研究人員數目持續上升。

排名顯示特區政府推動「金融+創科」相互促進的發展策略，是正確的方向。善用香港全鏈條的籌融資功能優勢，加上港投公司作為「耐心資本」，更好引導和槓桿市場力量加快創科的發展和突破。特區政府大力推廣香港「一國兩制」下包容多元的文化、頂尖的高等院校和國際大都會的生活環境，讓香港更好集聚國際高端人才，支持基礎科研、成果轉化。

廠商會會長盧金榮接受《大公報》訪問時表示，排名上升證明創科發展的政策方向正確，特別是在2022年推出了《香港創新科技發展藍圖》，有助推動科研的上、中、下游協同發展。再者，香港鎖定幾個重點發展的創科範疇，包括人工智能、生物科技、醫藥科技、金融科技等都是香港具發展潛力的產業，再配上政府大量資金投入及人才計劃，並與內地創科界深度融合，只要持之以恆，香港有望成為國際創科中心，為國家和香港經濟作出重大貢獻。

香港城市大學商學院客座教授陳鳳翔向《大

公報》表示，香港擁有資金自由流動、法律透明度、完備金融市場、聚集國際資本等獨特優勢，在「金融+創科」上提供重要支持。他認為，香港能夠吸引全球風投機構聚集，為大灣區乃至全國創科企業，提供「從早期融資到上市退出」的全鏈條資本服務。

學者倡深化大灣區科研合作

陳鳳翔認為，創新的核心不僅是專利、論文數量等科研產出，更要重視市場化轉化效率。風險資本是連接「科研端」與「市場端」的關鍵紐帶；它能夠為初創科技企業提供早期融資、分擔創新風險，加速技術從實驗室到商業化的進程。他建議深化大灣區的「科研+資本」協同，例如可更緊密對接深圳的「硬科技產業集群」（如華為、騰訊的技術需求）、廣州的「科研論文產出優勢」，用資本將三地科研成果快速轉化為市場產品，鞏固「深港穗創新集群」的全球領先地位。

金融界立法會議員陳振英向《大公報》表示，香港近年積極推動金融市場改革，尤其在創新產業融資方面取得良好進展，例如港交所為「特專科企」引入的「科企專線」IPO申請機制，正是讓科企更好地籌集資本的例子，造就香港在「信貸」評分取得全球首位。

創新指數香港表現突出分項排名



全球創新指數前20名

| 最新排名 | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6 | 7 | 8 | 9 | 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 | 18 | 19 | 20 |
|-------|----|----|----|----|-----|----|----|----|----|----|----|----|----|-----|------|------|-----|-----|-----|----|
| 國家或地區 | 瑞士 | 瑞典 | 美國 | 韓國 | 新加坡 | 英國 | 芬蘭 | 荷蘭 | 丹麥 | 中國 | 德國 | 日本 | 法國 | 以色列 | 中國香港 | 愛沙尼亞 | 加拿大 | 愛爾蘭 | 奧地利 | 挪威 |
| 去年排名 | 1 | 2 | 3 | 6 | 4 | 5 | 7 | 8 | 10 | 11 | 9 | 13 | 12 | 15 | 18 | 16 | 14 | 19 | 17 | 21 |

社會穩定 有利創新突破

香港在全球創新指數排名取得顯著升幅，教育評議會會長何漢權表示，相關成績令人鼓舞，並指出有三大關鍵因素推動香港的創新發展。

何漢權指出，香港近年來在各方面持續發展，社會安全系數逐步提高，市民的安全感提升。在社會穩定的背景下，香港在教育與創新兩大領域取得了顯著進步。另外，國家政策的支持不可或缺，國家相繼推出一系列政策支持香港，特別在科研和高端人才引進方面，大大充實了香港的科研力量。還有，香港獨特的地理與文化優勢發揮了關鍵作用。作為東西方文化交匯的重點地區，香港在全球發展趨勢中扮演着「超級聯繫人」的角色，積極促進東西方文化的融合與互動。何漢權認為，這些因素共同推動了香港在全球創新指數中的顯著進步，令香港成為全球創新發展的重要引領者之一。

大公報記者 邱梓茵

政界倡完善科研成果轉化機制

多位政界人士認為，香港的創新指數全球排名上升，是創科生態持續改善和政策支持見效的積極信號。

港區全國人大代表、香港互聯網專業協會會長沈漢迪指出，未來香港創科發展一是將優秀的科研成果轉化為有市場競爭力的產品和產業是關鍵挑戰，需要進一步完善成果轉化機制；二是深化區域協同，真正實現大灣區內地城市的「軟聯通」，讓創新要素自由流動；三是培育創科文化，需營造鼓勵創新、寬容失敗的社會氛圍。

全國政協委員、立法會議員譚岳衡呼籲擴大創科產業引導基金規模，由100億元增至200億元，撬動千億級創科基金群，設立天使母基金、戰略投資母基金等，以支持北部都會區創科產業鏈發展。

立法會議員葛珮帆期望，政府繼續協助中小企業應用AI等新科技以提升競爭力及開拓「一帶一路」沿線國家及地區的新興市場；在中小學進一步加強STEAM教育以及加強兩地合作，推動大灣區網絡、算力、數據的一體化等。大公報記者 吳俊宏、義吳

責任編輯：陳淑瑩 美術編輯：麥兆聰